

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124

Szerkesztő: KISS PÁL
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapítója:

KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Félévre 10 K — f. | Egy hétre 1 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:

Félévre 14 K — f. | Egy hétre 2 K 40

Millió seregek az olasz fronton.

Amsterdam. Londoni jelentések szerint az Isonzó-arcvonalon mindkét részről a harcok csapatainak számát legalább egy millióra teszik. A tartalékokat is ilyen nagyra tartják.

Kedvező harc Isonzónál

Budapest. Az Isonzó csata tovább folyik. Lefolyása ránk nézve rendkívül kedvező volt.

Szaloniki pusztulása.

Athén. A közlekedésügyi miniszter megerősíti, hogy a tűz Szaloniki kétharmadrészét elpusztította. 100.000 ember köztük 42.000 zsidó hajléktalan. Mieddig nem mutatkoznak olyan jelek, hogy a tűzveszedelmet gyújtogatók okozta.

Moldvában nagy harcok vannak.

Berlin. A Times azt írja, hogy a Stonik-völgytől egészen Galacig, százhatvan kilométer széles arcvonalon nagy csata dühög, még pedig mindkét részről a legnagyobb hevességgel és nagy erők latbavetésével.

Wekerle tanácskozásai.

Az Esterházy-kormány és programja maras.

Wekerle magáévá tette Esterházy programját.

Wekerle Sándor miniszterelnök az egész keddi napot politikussal folytatott tanácskozásokkal töltötte el és a tanácskozások eredménye az, hogy az Esterházy-kabinet miniszterei és államtitkárai mind megmaradnak hivatalukban. Hogy véglegesen-e vagy csak egyelőre, erről eltérők a fölfogások.

Wekerle kedden délelőtt felkereste Hadik Jánost, a Közéletmezési Hivatal elnökét hivatalában és vele hosszabb ideig tanácskozott. Hír szerint Hadik János megígérte Wekerlénak, hogy tovább vezeti a közéletmezési hivatalt. Arról még nem történt döntés, hogy mint miniszter fogja-e hivatalát vezetni és azt a parlamenti előtt is képviselni.

Egyes lapok szerint Wekerlét meglepte az, hogy az Esterházy-kormány valamennyi tagja tovább is megmarad az ő kabinetjében, mert így a hozzá legközelebb álló politikai barátait nem nyerheti meg munkatársaiul. Ezzel a hírről kapcsolatban emlegették, hogy Sztéryni József és Návay Lajos legközelebb Budapestre érkeznek. Sztéryniire vonatkozóan már megjött a csatlakozás, amely szerint környezete arról mitsem tud.

Wekerle bevezetése után több újságíró ezt tett nyilatkozatokat, amelyekből közöljük a következőket:

Az új kormány változatlanul átvállalta az Esterházy-kormány programját, különösen áll az

a választójogra. Hogy a teljes szolidaritás — a programot illetően — dokumentumassék, a kormány tagjai is kivétel nélkül megmaradnak helyükön, még Gratz pénzügyminiszter is megmarad egyelőre. Ami engem illet, az Esterházy-kormány programján nem is volt szándékomban bármilyen változtatni.

Az új kormány első legelső teendőinek tartja minden körülmények között és mindezekelőtt a választójogi törvény megalkotását és a választójognak abban a mértékben való kiterjesztését, amiképp azt az Esterházy-kormány programjában megáláplította. Mihelyt a választójogi törvényjavaslat elkészül, az a képviselőház elé kerül. Azt hiszem, ha csak lehet, még szeptember hónapban.

A választójog keresztülvitele után egy szélesebb alapokra fektetett programot kívánok adni, amely Magyarország közgazdasági és pénzügyi reorganizációját lesz hivatva kiterjesztani. Az új program kiterjed az állami igazgatás összes ágaira. Jelestül a választójogi törvény végrehajtásán kívül az államigazgatás minden ágában a szociális és demokratikus irányzatot kívánom érvényesíteni, úgy a belügyi reformot, mint az ország gazdasági tevékenységének fokozása és a pénzügyi berendezkedés terén. Remélem, ez az új program alapul fog szolgálni arra, hogy a különböző pártfrakciók ennek a programnak a megvalósítására egy pártba egyesüljenek.

— MEGHÍVÓ. Felkértem a Makói Független Újság olvasó kör tagjait, hogy f. hó 26-án azaz vasárnap délelőtt fél 11 órákor megtartandó gyűlésen minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni. EN NÖKSÉG.

Nem lehet elpak- tálni a választó- jog reformját.

— A választójogi blokk támogatja Wekerlét. —

A választójogi blokk, amelynek két képviselője, Vácssanyi Vilmos dr. és Bathyány Tivadar gróf tudvalevőleg helyet foglal a Wekerle kormányban is, tegnap este egyhangú határozattal megmondta ki, hogy támogatja a Wekerle kormányt és felszólította a blokk miniszterait, hogy továbbra is maradjanak meg a kabinetben.

Ez a határozat, mint értesülünk, azoknak a bizalmas köröknek az eredménye, a kiket Vácssanyi és Bathyány grófok a Wekerle-vel folytatott tárgyalásokról jelleltek. Mindketten bejelentették, hogy mielőtt az új kormányalakítások határozott választ adtak volna arra a felvilágításra, hogy maradjanak meg a kabinetben, elé a terjesztették azt a minisztertanács i jegyzékénnyel, melyben még az Esterházy kormány megalakulásakor lefektették a választójogi reform alapelveit és megokolásának módjait. Hangsúlyozták ugyanezkor azt is, hogy a minisztertanács i jegyzékénnyel a döntést az Esterházy kormány és a választójogi blokk között létrejött megegyezésnek s ennek teljes egészében való akceptálása nélkül még csak abban a helyzetben sem lehetnének, hogy a tárgyalások fonalát felvegyék.

Wekerle erre kijelentette, hogy az Esterházy kormánynak a választójogi blokkal történő megegyezését teljes egészében megérvényesíti a királyi felhatalmazása van arra nézve is, hogy felszólassa a parlamentet, ha ezt a választójogi reformot nem lehetne megvalósítani.

A blokk miniszternek Wekerlénak ezt a kijelentését le is szögezték s ennek alapján vállalkoztak arra, hogy a blokk meghalgtatása után benne ne maradnak a kormányban.

A blokk végrehajtó bizottság is tudomásul vette ezt s megadta határozatát.

Wekerle, mint értesülünk, vállalta azt a kötelezettséget is, hogy a képviselőház első érdekelges ülésén kifejezetten meg fogja erősíteni Vácssanyi és Bathyány grófnak a választójogi blokk végrehajtó bizottságában tett bejelentéseit.

A választójogi blokk tegnap határozatának harmadik részében feljuttatta azt a régi határozatát is, hogy a népgyűlés Tisza rendszer és a munkapárti uralom bármely formájú helyreállítása ellen minden eszközzel a legszűkebb közönségre kész.

Nagy harcok Flandriában.

Flandriában a ma reggel megkezdődött angol támadások Yperatól keletre 15 kilométernyi fronton kiterjeszkedtek. A támadások az ellenség súlyos veszteségeivel megkúsultak. A Maastól keletre a tüzelés erős maradt. Repülőgépek támadásai megerősített helységeket ellen az angol parton sikeresek voltak.

Keltem nem történt lényeges esemény.

Gróf Hadik a husárokra és a tejtermelés biz- tosításáról.

Ma az Est munkatársa felkereste gróf Hadik Jánost, a közéleti Hivatal elnökét és megkérdezte, hogy mi az oka annak, hogy dacára a marhákrak országos esésének a hus még mindig drága? Gróf Hadik János ezeket válaszolta:

— A marhákrak országos esése, a husárokra azonban, sajnos, ennek a hatása még nem érezhető. Miatán sikerült megfelelő számú védőkerületi parancsoktól megszerezni, a fővárosban a Huskereskedelmi Részvénytársaság pár napon belül már a minál sokkal előbbi husat forgalomba hozhat. A husárakat különbben országosan rendezni fogjuk.

dezni fogjuk.

— Tisztelt a tsakarmányhiányra és az ezzel összefüggő nagy városi felhájtásra, a lehető leggyorsabban intézkedni fogok, hogy mielőtt több hus fagyaszthatóság meg, különösen nagy mennyiségű hus felfrítelését és közlését vettem tervbe, hogy a téli és tavaszi nagy drágaság idejére tartalékok legyenek; másrészt, hogy a tsakarmányhiány miatt bekövetkező leromlást megelőzőleg értékesítsük marháikat amennyunk át nem teletelhet részét.

— E tárgyban a jövő hét folyamán országos értekezletet szándékozem tartani és ezután a lehető leggyorsabban a keresztyélvitelhez akarek optni és az erre a célra megfelelő szervezetet megteremtetni.

Mi van a tejkérdés rendezésével?

— Ugyancsak a jövőben — válaszolta Hadik — tárgyalni fogjuk a tejkérdés rendezését is. Az által, hogy egymennyiségű korpát — az összes

korpa husz százalékat — sikerült a tehéncsordák számára megszerezni, továbbá, hogy engedélyem alapján a városoknak szállító gazdák minden tehénre hét mázsa korpát tarthassanak meg, illetve vásárolhassanak, — adva van a lehetőség, hogy a meglévő tehéncsordák fentarthatassanak, sőt fejlesztessenek. A tsakarmánydrágaságra való tekintettel megbeszélteni kell a tejárakat is.

Justh Gyula iskola- alapítványa.

Justh Gyula ur önmegmélésége által tett tízezer koronás iskolai alapítványi hely megürésedvén, felhívainak mindazon makói illetőségű tanulókat, kik ezen iskolai alapítvány kamatait elnyerni kívánják, hogy pályázati kérvényüket annak figyelembevételével, hogy felsőkereskedelmi iskola növendéke s ott je előmenetelt tanulni, folyó évi szeptember hó 1-én napjának délután 12 óráig Makó város tanácsához címezve a közigazgatási iktatói hivatalba adják be.

Az alapítványi helyre pályázhatnak olyan tanuló is, a kik a felsőkereskedelmi iskolába csak hátrahozni kívánják, mely esetben az iskolai előkészítő iskolából je előmenetelt tanúsító bizonyítvány a kérvényhez csatolandó, az ilyen pályázók részére az alapítványi kamatok feltétlenül adományozhatók.

Pályázók igazolni tartoznak azt is, hogy tanulmányaik folytatása végett az alapítvány kamataira reá vannak utalva.

Igási ut szöten a száraz ér parter

8 köblös föld

gazdasági épületekkel együtt felibe kiadó. Árt. Busz-utca 22 szám alatt.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyobban kaphatók Fathy Gyula

